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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

ECONOMICS  AND LAW

Вступ. Для сучасної України важливим завданням є забезпечення 
енер гетичної безпеки її регіонів. Єдина електроенергетична систе
ма повною мірою вирішити це завдання не здатна. Тому одним із пріо
ритетних напрямів енергетичної стратегії України є розвиток віднов
люваних джерел енергії (ВДЕ).

Слабкий розвиток транспортної системи і велика кількість інших 
чинників визначають актуальність і конкурентоспроможність за
стосування ВДЕ. Широке використання ВДЕ дасть змогу вирішити 
проблеми надійного електропостачання віддалених, важкодоступ
них регіонів, забезпечити економію вуглеводневого палива, а також 
знизити об’єм шкідливих викидів у довкілля.

Незважаючи на ухвалення нормативнозаконодавчих документів в 
області відновлюваної енергетики і асортимент енергоустановок, що 
постійно розширюється, темпи розвитку відновлюваної енергії в Ук
раїні повільні. Одним із бар’єрів, що перешкоджають використанню 
ВДЕ, є низька якість електропостачання автономних споживачів унас
лідок випадкового характеру надходження відновлюваної енергії.

На даний момент Україна має на меті розширення використання 
ВДЕ, при цьому одним із ключових завдань є обґрунтована і точна 
оцінка економічної ефективності використання ВДЕ із застосуван
ням різноманітних критеріїв і індикаторів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанням обґрунтування 
економічної ефективності використання ВДЕ присвячені роботи ба
гатьох вітчизняних і зарубіжних учених (І. Андрійчук, В. Білодід, 
Г. Гелетуха, А. Конеченков, Н. Мхітарян, О. Новоселів, Альдо Да 
Роса, Т. Бартон, М.А. Бернер та ін.). Основними критеріями для ви
бору ВДЕ, як правило, є економічні показники проекту. При цьому 
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Обґрунтовано вибір критеріїв оцінки ефективності політики підтримки віднов
люваних джерел енергії, а саме критерій економічної ефективності, де виділено 
статичну і динамічну ефективність. Представлено розрахунок та обґрунтування 
використання індикаторів компенсації, що характеризують цей критерій. Про
аналізовано й оцінено критерій справедливості, порівняно використання представ
лених індикаторів політичної підтримки відновлюваних джерел енергії. Визначено 
параметри залежності динамічної ефективності.
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відсутні критерії оцінки ефективності вико
ристання, а також політики підтримки, що вра
ховує головний недолік відновлюваної енергії — 
ризик непостійності енергоносія.

Метою цієї статті є дослідження і розробка 
науковоекономічних рішень з оцінки ефектив
ності застосування відновлюваних джерел енер
гії, обґрунтування вибору критеріїв для оцінки 
політики підтримки відновлюваної енер гетики.

Результати дослідження. Політика підтрим
ки відновлюваної енергетики має бути пред
метом постійної оцінки, головним чином то
му, що вона має на увазі значну фінансову під
тримку, яка повинна підлягати постійному і 
ретельному моніторингу. Виділені п’ять кри
теріїв: результативність, ефективність, спра
ведливість, інституціональна здійсненність, від
творюваність (довгострокове функціонування). 
Для кожного з цих критеріїв існує своя сис
тема індикаторів. Систематизація цих індика
торів, а також аналіз із точки зору їх практич
ної застосовності, у тому числі в умовах дефі
циту інформації, є перспективним питанням 
подальших досліджень.

Доцільно розглянути критерій економічної 
ефективності з метою обґрунтування його ви
значення для аналізу розрахунку цієї вели
чини. Показник ефективності (Efficiency) ви
значають як відношення витрат і результатів. 
Ефективність показує відношення реалізації 
цілей з розвитку ВДЕ до ресурсів, які були ви
трачені на досягнення цих цілей. Виділяють 
статичну і динамічну ефективність. Перша по
казує відношення витрати / результат на певний 
момент часу. Динамічна ефективність додає 
змінну часу, включаючи показник того, скіль
ки інновацій було реалізовано для по ліпшення 
відношення витрат до результатів [1]. У ряді 
випадків статичну ефективність роз глядають 
як якісну характеристику [2]. Про те у біль
шості випадків ефективність — кількісний по
казник [3]. Статичну або просту ефективність 
розраховано як відношення дол./МВт для вста
новленої потужності або як відношення дол./
МВтг для генерації. Витрати мають бути чіт ко 
визначені як щодо капітальних інвестицій (на
приклад будівництво генерувального об’єкту 
(електростанції), удосконалення ліній електро
передач і розподільних мереж, пов’язані з цим 
будівельні роботи), так і щодо джерел фінан
сування (повне фінансування або державні 
субсидії). 

Ключовий чинник будьякої оцінки ефек
тивності політики — це ступінь фінансової 
підтримки або компенсації, що виплачується 
генерувальним об’єктам. Необхідно, щоб була 
забезпечена достатня і передбачувана норма 
доходності інвестицій, щоб стимулювати ріст 
потужності, але одночасно необхідно уник
нути непередбачених прибутків (windfall pro
fits), які виникають у інвестора у разі надмірної 
підтримки (компенсації). Пряме порівняння 
рівнів компенсації між країнами не завжди 
можливо через недосконалість даних стосов
но витрат генерації [3]. Тому пропонується за
мість цього порівнювати річні дисконтовані 
доходи ВДЕгенераторів на час дії політики 
підтримки (змішані доходи від реалізації елек
троенергії на оптовому ринку і субсидії). Ці 
показники не можна вважати об’єктивними 
оцін ками статичної ефективності політики під
тримки, оскільки локальні чинники (напри
клад ресурсна база ВДЕ) не включені в аналіз. 
Якщо ж розглядати їх разом із середніми ви
тратами генерації, можна отримати цілком 
об’єктивну оцінку потенційних рівнів доходу 
для інвестора. 

Індикатор рівня компенсації був удоско на
лений у ході створення Індикатора оптималь
ної компенсації (Remuneration Adequacy indica
tor (RAI)) в 2011 р. [4]. Модифікація індикато ра 
враховувала складнощі, пов’язані зі встанов
ленням оптимального рівня компенсації для 
технологій, які розвиваються дуже швидко. 
Після того, як позначилися тенденції різкого 
падіння вартості технологій ВДЕ (так, з 2008 р. 
вартість фотоелектричних систем (ФЕ) впала 
на 80 %, а вартість турбін для ВЕС скоротилася 
на 30 %), виникла гостра необхідність адек
ватної корекції рівня державної підтримки ге
нераторам ВДЕ. Метою розробки нового ін
дикатора було прагнення у його розрахунку 
врахувати такі важливі чинники як забезпе
чення ресурсами, ціни на глобальних ринках, 
глобальна і локальна зрілість ринку технології, 
система постачання, розвиненість інституціо
нальної інфраструктури та ін. Та ким чином, 
новий індикатор був розробле ний, щоб стати 
«об’єктивнішою» мірою для порівняння, ніж 
Індикатор рівня компенсації. 

Індикатор оптимальної компенсації розра
ховують таким чином: річну чисту приведену 
вартість компенсації (виражена у дол./МВтг) 
помножують на очікувану кількість годин пов
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ного навантаження, отримуючи величину ком
пенсації в одиницях встановленої потужності 
(дол./МВт). Отримувана величина порівнює
ться з раніше розрахованими значеннями цьо
го індикатора. У ході цієї операції робиться 
спроба привернути увагу до існування важли
вих взаємозв’язків між рівнем стимулів і сис
темою цін, які можуть впливати на потенцій
ні вигоди. Індикатор оптимальної компенсації 
розраховують в одиницях виміру потужності 
(МВт), зважаючи на раніше згадане обмежен
ня, що індикатори, засновані на показнику 
потужності, не дають уявлення про міру заван
таження. Проте для оцінки ефективності і 
адекватного визначення міри компенсації по
тужність є важливим показником. Більшість 
ВДЕ мають високі капітальні витрати (CAPEX) 
і низькі операційні витрати (OPEX). Капіталь
ні витрати на МВт можна порівняти по регіо
нах, тоді як генерація сильно залежить від ло
кальних ресурсів ВДЕ. Індикатор оптимальної 
компенсації дає інформацію про компенсацію 
на МВтг, але виражає це через МВт, щоб по
легшити порівняння між різними регіонами.

Порівняння і комбінація критеріїв допо
магають виявити кращі політичні практики, а 
також зрозуміти, чи залежить успіх політики 
переважно від фінансових стимулів, або ж іс
нують інші немонетарні чинники, які більшою 
мірою визначають розвиток ринків ВДЕ. Роз
рахунки обох індикаторів компенсації пока
зують їх кореляцію з індикаторами результа
тивності і політичної дії. Ця кореляція вияв
ляє той факт, що найефективніші системи 
підтримки є, як правило, і найрезультативні
шими [5]. Аналіз, виконаний Хельдом [5], під
твердив, що фіксовані тарифи, як правило, 
результативніші і економічно ефективніші за 
квотні системи підтримки. Необхідно врахо
вувати безліч чинників, щоб визначити опти
мальний рівень підтримки. 

Обидва індикатори компенсації потребують 
якісних даних. Окрім цього, відносно розра
хунку річної чистої приведеної вартості ком
пен сації NPV, роблять певні припущення, по
в’язані з вибором прогнозу майбутніх цін на 
електроенергію і ставки дисконтування. Відо
мі спроби модифікації індикатора з урахуван
ням відмінності країн за забезпеченістю ре
сурсами і виявленню надприбутків — це клю
чові чинники, які впливають на ефективність 
у країнах ЄС. У країнах із низьким доходом є 

інші чинники, на які індикатор не розрахова
ний, але які істотно впливають на його зна
чення в цих країнах. Такими чинниками, зо
крема, є труднощі з отриманням доходів, неза
конне вилучення енергії, обмеження передачі 
і розподілу енергії. Ці й інші політичні та еко
номічні невизначеності в країнах із низьким 
доходом підвищують ризик для іноземних ін
весторів, обумовлюючи необхідність допрацю
вати індикатор.

Індикатор загальних витрат (ІЗВ) був роз
роблений Міжнародною енергетичною асо
ціацією (МЕА) у відповідь на швидкі темпи 
росту ринку ВДЕ і пов’язане з цим збільшення 
об’єму фінансової підтримки (компенсації). 
Індикатор є порівнянням загальних витрат ви
плати компенсацій (премій) ВДЕгенераторам 
(виміряних як відсоткова частка загальної вар
тості оптової генерації) з об’ємом додаткової 
електрогенерації, яку стимулювала політика 
підтримки (як відсоткова частка загальної ге
нерації в рік). ІЗВ виявляє тягар витрат під
тримки, коли неоптимальний, завищений об’єм 
підтримки генераторам ВДЕ призводить до 
занадто швидкого росту ринку ВДЕ, що мало 
місце, наприклад, в Іспанії із сонячною гене
рацією (ФЕ) в 2008 р. і в Чехії в 2011 р. [4]. Такі 
вибухи розвитку галузі ВДЕ можуть викликати 
проблеми для країн з низьким доходом, де 
державні витрати обмежені. У цьому випадку 
зростання державних витрат (або споживчих 
рахунків) можна обмежити, встановивши мак
симальний об’єм підтримки, що виділяється 
державою (обмеживши кількість підтриму
ваних технологій), або розподіл підтримки че
рез тендери, де введення нової генерації не 
може бути більше оголошеного встановлено
го об’є му. Політика підтримки має ретельно 
пропрацювати, щоб уникнути подібних над
прибутків у генераторів ВДЕ, інакше розви
ток галузі буде непередбачуваним і стрибко
подібним. При цьому немає чіткого розумін
ня того, що вважати надприбутком, а що ні. 
Індикатор також не враховує можливого ско
рочення гуртових цін, обумовленого ростом 
частки ВДЕ на ринку електроенергетики, що 
може частково скоротити витрати підтрим ки 
ВДЕ для споживачів [4]. Досягнувши певної 
частки в енергобалансі, ВДЕ починає впли
вати на гуртову ціну за кВтг, яка визначаєть
ся на основі принципу маржинального ціно
утворення.
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Що стосується динамічної ефективності, 
то для її оцінювання робиться спроба проана
лізувати, яка кількість інновацій була ініційо
вана політикою підтримки упродовж певного 
періоду часу і як це поліпшило відношення 
витрати — результат [1].

Стимулювання ринків для забезпечення 
ско рочення витрат є підґрунтям для політики 
підтримки ВДЕ. Оцінка скорочення витрат 
може бути заснована на так званих кривих 
зниження вартості продукції зі збільшенням 
обсягу виробництва і накопиченням досвіду 
(«кривих навчання») або ж технічної оцін ки і 
параметричного моделювання. Криві знижен
ня вартості за рахунок накопичення досвіду 
демонструють рівень «досвіду» або «нав чан
ня» у використанні технології (як показник 
використовують кумулятивну міру виробни
цтва або використання технології), про ти 
зміни у витратах або цінах [6]. Криві можуть 
бути використані для оцінки «інвес тицій в 
знання», потрібних для технологічних удо с
коналень, які очікувано призведуть до ско
рочення витрат. Оцінки, подібні до цих, мо
жуть бути використані для аналізу динаміч ної 
ефективності, наприклад, через порівняння 
очікуваних інвестицій у знання з об’ємом ви
роблення або з очікуваним скороченням ви
трат. Проте огляд літератури не виявив явної 
спроби сформулювати зручний і легко зас
тосовний індикатор для оцінки динамічної 
ефективності або зв’язку між оцінкою ефек
тив ності політики і накопиченням досвіду / 
ско ро ченням витрат. У літературі також часто 
ана лізується зв’язок між реалізацією держав
ної політики підтримки і зміною ринкової 
структури, наприклад міру, в який фіксовані 
тарифи стимулюють входження нових гравців 
на ринок [4]. Згідно з дослідженням Д. Пабло 
[7], динамічну ефективність потрібно розумі
ти як комплексну величину, залежну від без
лічі параметрів: конкуренції, технічних інно
вацій, технологічного різноманіття, ефектів 
на копичення досвіду і знання приватних до
сліджень. 

Однак такий комплексний індикатор не за
пропонував ніхто. 

Критерій справедливості доцільно розгля
дати поряд із теоретичними аспектами. Згідно 
з визначенням К. Мітчела, справедливість по
літики — «сфера поширення і ефекти пере
розподілу, викликані політикою, включаючи 

такі категорії як чесність, справедливість і по
вагу до прав корінних народів» [1]. Це виз на
чення припускає, що оцінка політики за кри
терієм справедливості може бути виконана з 
точки зору: розподілу політичних ефектів між 
різними групами; чесного, неупередженого і 
непідкупного процесу розробки політики; сту
пеня, в якому різні зацікавлені сторони мо
жуть брати участь у розвитку останньої.

Огляд літератури з цього питання свідчить, 
що велику увагу дослідники приділяють ефек
там політики відносно перерозподілу доходів 
у розвинених країнах (часто іменовані як «па
ливна бідність»). Низка досліджень присвя че
на аналізу справедливості політики підтримки 
ВДЕ в контексті глобального скорочення ви
кидів парникових газів, із основним фокусом 
на «справедливому розподілі мітігаційних і 
адаптаційних витрат між країнами і поколін
нями» [8—10]. Аналіз відповідних наукових 
джерел дає змогу висловити думку, що інтер
претація справедливості варіює істотно. Мож
на сказати, що думки експертів є різними сто
совно виділення груп зацікавлених сторін і 
цільового «рівня справедливості», що встанов
люється політикою. Визначення, узяте для 
оцінки, є підставою для визначення політики 
справедливою або ні. Важливо мати на увазі різ
ні перспективи, якщо треба судити про спра
ведливість у різних міжнародних контекстах. 
Зазвичай виділяють такі групи зацікавлених 
сторін [11]: соціальні, секторальні, міжрегіо
нальні, міжнародні.

Серед експертів немає єдиної думки віднос
но того, яка саме справедливість — соціальна 
чи комерційна / індустріальна — найбільшою 
мірою повинна впливати на формування на
ціональної політики підтримки ВДЕ [12, 13]. 
Проте у більшості літератури, присвяченій цій 
темі, аналізується справедливість саме в кон
тексті скорочення викидів ПГ, що істотно роз
ширює охоплення чинників, які впливають на 
оцінку справедливості. 

Висновки. Переваги технологій ВДЕ від нос
но традиційної генерації значною мірою за ле
жать від локальних умов: там, де є вигідні умо
ви для впровадження ВДЕтехнологій, мож
ливе досягнення нижчих витрат генерації на 
основі ВДЕ, ніж на основі викопного палива. 
На віддалених і ізольованих територіях, де 
цент ралізоване енергопостачання виявляєть
ся неприпустимою розкішшю, створення де
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централізованих об’єктів генерації на основі 
ВДЕ безперечно сприятиме економічному роз
витку. Проте у більшості випадків витрати ге
нерації на основі ВДЕ вищі за традиційні 
генерації. Передбачається, що з часом ці ви
трати впадуть, проте до того моменту, коли 

ВДЕ досягнуть паритету з традиційною ге не
рацією, нести додаткові витрати підтримки га
лузі повинна держава з відповідними прийо
мами політичної підтримки з використанням 
різноманітних критеріїв із відповідним набо
ром індикаторів.
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ВЫБОР КРИТЕРИЕВ ОЦЕНКИ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПОЛИТИКИ 
ПОДДЕРЖКИ ВОЗОБНОВЛЯЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ ЭНЕРГИИ

Обоснован выбор критериев оценки эффективности политики поддержки возобновляемых источников энергии, а 
именно критерий экономической эффективности, в составе которого выделена статическая и динамическая эффек
тивность. Представлен расчет и обоснование использования индикаторов компенсации, характеризующих этот кри
терий. Проанализирован и оценен критерий справедливости, выполнено сравнение реализации представленных 
индикаторов политической поддержки возобновляемых источников энергии. Определены параметры зависимости 
динамической эффективности.

Ключевые слова: критерий экономической эффективности, индикатор общих расходов, критерий справедливости, 
политика поддержки возобновляемых источников энергии, ВИЭ, ВИЭтехнологии.
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SELECTION OF CRITERIA FOR ASSESSING THE EFFECTIVENESS 
OF RENEWABLE ENERGY SUPPORT POLICIES

At the moment, Ukraine has set targets for expanding the use of renewable energy sources (RES), while one of the key tasks is 
to substantiate and accurately assess the economic efficiency of using RES with the use of various criteria and indicators. The 
purpose of the article is to research and develop scientific and economic decisions on the assessment of the efficiency of the 
use of renewable energy sources, and to justify the selection of criteria for assessing renewable energy support policies. Renew
able energy policy is a matter of ongoing assessment, because it implies significant financial support that should be monitored 
continuously and thoroughly. The article highlights five criteria for assessing renewable energy support policies: efficiency, effi
ciency, equity, institutional feasibility, reproducibility (longterm functioning). The article substantiates the choice of criteria for 
assessing the effectiveness of the policy of supporting renewable energy sources, namely the criterion of economic efficiency, 
which includes static and dynamic efficiency. Effectiveness shows the ratio of realizing the goals of developing RES to the cost 
of resources that have been spent to achieve these goals. The article presents the calculation and justification of the use of in
demnification indicators that characterize the criterion of economic efficiency. The criterion of justice and its estimation are 
analyzed. Comparison of the use of the provided indicators of political support for renewable energy sources has been com pared. 
The parameters of dependence of dynamic efficiency are determined. Advantages of RES technologies relative to traditional 
generation depend to a large extent on local conditions: where there are favorable conditions for implementation of RES tech
nologies, it is possible to achieve lower generation costs based on RES, rather than fossil fuels. In most cases, generation costs 
based on RES are higher than in traditional generation. Over time, these costs will fall, but by the time that renewable energy 
reaches the parity with traditional generation, the state will have to bear additional support for the industry with appropriate 
political support using a variety of criteria with the appropriate set of indicators.

Keywords: the criterion of economic efficiency, the indicator of general expenses, the criterion of equity, the policy of support of 
renewable energy sources, RES, RES technologies.


